

“这50万元，是我第三次注资，主要用于资助困难学生家庭。”出资人、美高电气科技有限公司总经理彭苏富说道。近期，浙江省湖州市德清县阜溪街道的“幸福阜溪公益基金会”又收到一笔50万元的注资，以资助有轻微残疾成员的困难家庭。

阜溪街道地处德清县城北，辖区内企业众多，集聚2万余名本地居民、7万余名新居民。众多新居民的加入，对社会治理和社会融合提出了新挑战。为助力社会建设，提升新老居民的幸福感，带动共同富裕，街道于2017年筹资200万元，成立德清县“幸福阜溪公益基金会”。

作为浙江首家县域范围街道层面的公益基金会，“幸福阜溪公益基金会”成立以来，实施多种爱心服务项目。5年来已有50余家爱心企业，相继设立20个冠名单项子基金，募得资金超1200万元。

“这些资金主要用于敬老护老、扶持青年创业、奖优助学、文化惠民、关爱儿童成长等民生领域。它们在共同富裕路上扮演着重要角色。”阜溪街道相关负责人表示，目前基金受益群众覆盖率达76%。

“创办公益基金会是许多企业家主动提出来的，他们认为企业发展，离不开当地老百姓的支持，企业赚钱了也应回馈当地居民。”“幸福阜溪公益基金会”理事会秘书长罗书洋说，“有位乡贤有感于自己和兄弟都在外地，乡亲们给予母亲很多照顾，就拿出30万元，设立了‘和美慈母’基金，用以维护母亲权益、救助弱势母亲等用途。”

为了让资助金精准送达受助对象，基金会聘请了“幸福专员”，设立理事会，以定向服务、创优服务、志愿服务等形式让资金使用透明化、效果最大化。“我们借助辖区各方力量，由街道出公益项目，企业家出钱出力认领这些项目，通过项目化管理，不断提升资金使用效率，来保障爱心项目规范实施、长效服务。”罗书洋说。

据统计，近两年来，多家企业不断追加捐资，仅2020年就新增单项目5个。目前基金会已经开展公益项目164个，总计支出230多万元。2020年，基金会还把单项基金设到了省外。

在阜溪街道，类似的善举还有很多。如“月月评议”的商铺自治会；与贵州省纳雍县董地乡等三方签订的《用心同行同助共建协议》《村村合作共建协议》；“牵手”河北滦平平坊满族乡，跨区域进行了“同心同行、共同富裕”乡村振兴结对共建……

来自湖北宜城的王华洲，在老家当过村干部。2007年，他在德清当保安时成立了“老王工作室”，专门帮助当地新居民解决矛盾纠纷和提供各类志愿服务，在社区和新居民间架起了一座沟通的桥梁，让新居民在德清感受到家的温度。

这些基层的积极创造与探索，离不开县级的统筹计划作支撑。一直以来，十分注重孝道、仁德等“德文化”基因传承的德清县，依托丰厚的“德文化”土壤，在公民道德建设、民间设奖等方面走在全国前列，成为拥有国家级和省级道德模范数量最多的县城之一。

而去年底出台的首个《德清县率先打造精神富有县域样板的实施意见》，更是让精神富有发展成果可量化、可衡量。浙江省政府咨询委员会专家胡坚表示，该实施意见的出台，有利于为浙江共同富裕示范区建设在精神富有层面探索新路径、贡献新经验。

（本报记者唐弢）

## 南宁市税务局：激活税收发展新引擎

“只需在一个窗口提交申请，花几分钟就能办好税务登记和申领发票等业务，真是太快了。”前来办税的企业在税务窗口感受到了“极速办”的快捷。

办税速度的再次刷新，是南宁市税务局创建模范机关的一个缩影。

南宁市税务局着力画出“标准像”、确立“参考系”、规范“度量衡”、立起“新标尺”，切实把“最后一公里”建成“最优一公里”。在制定全系统党建工作责任清单、确保各类责任主体有的放矢的基础上，南宁市税务局建立党支部“堡垒指数”和党员“先锋指数”，明确党支部、党员的目标任务和工作标准，推出“星级评定”办法，围绕评优评

先、绩效加分、选人用人等方面为星级党支部和星级党员兑现激励政策，真正做到工作有方向、考核有标准、评价有依据、结果有应用、管理有提升。

在党建引领的带动下，南宁市税务局涌现出一批先进党支部。财产和行为税科党支部打造不动产交易税收服务管理升级，创立“24小时不打烊”服务模式。收入核算科党支部优化推广“无纸化退税系统”，打破传统办理退税模式，减少人工审核工作量，为“非接触式”办税添助力。纳税服务中心党支部打造“老友税务”纳税服务品牌，通过建立“老友帮e帮”不见面服务中心让纳税人、缴费人随时能学能问能办。

## 情暖震区：青海门源6.9级地震救援记



▲1月10日，在青海省海北藏族自治州门源回族自治县皇城蒙古族乡政府大院，工作人员煮粥准备派发给群众。  
新华社记者张龙摄

### 星辰下的微光照亮回家路

光是希望，是指引回家的路。在广袤的草原，牧民家的灯光让人心中倍感温暖。

震后，门源县公安局皇城乡派出所紧急出动，警车奔驰在乡间道路上。从平整的公路，到崎岖的土路，再到茫茫草滩，警车、救护车、消防车等应急救援车辆疾驰而过……一道道微光划破黑夜，照亮草原，凝聚成震区牢固的防线。

地震时，东滩村牧民董基军在熟睡中被惊醒，他赶紧拽着儿子从房里跑出来。“看到远处闪动的警灯，我们立马心安了。”

皇城乡是纯牧业乡，全乡有1971名牧民。

地震后，皇城乡马营村牧民索南多杰心中牵挂着另一个“家”，赶忙开车前往20公里外的夏秋草场。“我们现在住在冬窝子，震中所在地是牧民的夏窝子，我要去看看那里的受损情况。”

在离皇城乡50多公里外的门源县城，有一群孩子等待回家。

地震当晚，海北州第二高级中学的操场上站满避险的学生。孩子们裹着厚棉被，老师拿着扩音器，指挥学生们乘坐政府统一安排的公交车，有序离开学校。

8日6时许，最后一辆载着学生的公交车安全抵达离县城72公里的珠固乡，全县住校生全部安全疏散，返回家中。

地震致青海电网313个台区、2833户客户停电，国家电网青海电力公司组织力量及时抢修。目前，震区全部恢复供电。

当电灯重新亮起，牧民尖木参难掩心中的欢喜。“电来了，家中照明取暖不再发愁。”

入夜，震区天空布满星辰，牛羊入圈，远处传来阵阵犬吠，救援车辆依旧奔赴在路上……

### 暖阳如故，草原育新

9日清晨，在皇城乡马营村，冈峦起伏的牧场上，阳光越过雪山，为羊群镀上金色。

新年伊始，正是草原上生产冬羔的时节。马营村牧民贺才姐坐在帐篷前，拿起奶瓶，给怀中的羊羔喂牛奶。贺才姐笑着说：“这只小羊是地震当天生的，特别乖，就像我的孩子。”

强震袭来，在各级政府的努力以及灾区群众积极自救下，震区灾损降至最小，生产生活秩序迅速恢复正常。

皇城乡乡长阿杏仁说：“如此高强度地震，灾损不是很大，一方面得益于近年来脱贫攻坚中高度重视住房安全，此外，政府和百姓灾害应对能力和自救能力不断提升。”

茫茫草原，白云悠悠，一抹“红”行进在泛黄的草场上。党员干部迎着寒风与时间赛跑，在震区最复杂的点位当先锋，打头阵，成为震不垮的“主心骨”。

在牧民差毛家，马营村党支部书记万玛才让穿着印有“党员先锋队”字样的红马甲，仔细排查住房安全隐患；屋外，国网青海电力公司共产党员服务队的李文科穿戴好脚扣，爬上电线杆，检查配电箱里导线连接情况。

眼下，门源县城恢复了往日的热闹，餐馆、超市照常营业。对于这座经历地震考验的小城而言，灾难似乎只是生活中的“插曲”——街道上，购置年货的群众穿梭在挂满春联灯笼的红色“海洋”里，地震并没有冲淡年味。

超市内，市民李林梅带着孩子采办年货。“这是地震后第一次出门，祈愿一切顺利，家人平安。”

门源县委书记孙绣宗说：“要让群众过一个温暖的冬天、祥和的春节。”目前，门源县正有序做好救灾物资发放、灾情核查上报、灾区抢修除险、防范次生灾害等工作，全力以赴取得抗震救灾胜利。

地震总会过去，家园终将安宁。

皇城草原上，俊逸的浩门昂首奔驰，扬起一路风尘。马群前方，屹立三百年的永安古城安然无恙，一如它的名字一般——岿然不动，永远安宁。

（记者李琳海、张龙、李宁、柳泽兴）  
新华社西宁1月12日电

新华社北京1月12日电（记者刘夏村、严赋憬）记者12日从应急管理部了解到，当日14时许，四川省甘孜藏族自治州丹巴县关州水电站3号机组在维修时厂房引水管堵头阀门爆裂，造成11名维修人员被困，截至记者发稿时已搜救出3人（其中1人死亡），救援工作仍在进行中。

据悉，接报后，应急管理部部长黄明立即作出部署，要求尽快核准失联人数，科学组织、全力以赴开展救援和现场处置工作，做好水电站及周边区域的安全评估，防止发生次生事故，并派工作组赶赴现场指导处置和原因调查等工作。

事故发生后，甘孜州消防救援支队立即调派46人、6辆消防车、1台冲锋舟赶赴现场处置。四川省消防救援总队调派成都、雅安等周边消防救援队伍水域救援力量共25人、7辆消防车及龙吸水等专业装备前往增援。

## 北京：老旧小区改造可提取住房公积金

据新华社北京1月12日电（记者郭宇靖）记者12日从北京住房公积金管理中心获悉，近日北京住房公积金管理中心和北京市住房城乡建设委联合印发《关于住房公积金支持北京老旧小区综合整治的通知》，将北京市老旧小区综合整治纳入住房公积金提取范围，加大住房公积金对老旧小区综合整治的支持力度。

根据通知，纳入北京市老旧小区综合整治范围的危旧楼房改建、与住房直接相关的楼本

体改造，可申请提取住房公积金。其中，与住房直接相关的楼本体改造项目包括增设电梯、多层次住宅楼房平改坡、上下水改造等6类。

此次公积金提取的申请人范围进一步扩大，涉及上述老旧小区综合整治项目的房屋产权人或已签订购房协议的公房承租人及其配偶、父母、子女，可按规定申请提取住房公积金。

同时，今后住房公积金还将支持危旧楼房改建个人贷款。根据通知，纳入北京市老旧小区

综合整治范围，通过翻建、改建或适当扩建方式进行改造的危旧楼房的产权人或购买改建后房屋的公房承租人及其配偶，可以申请公积金个人住房贷款。

其中，贷款额度不超过申请人还款能力和缴存年限确定的额度以及用于抵押房产评估价值的80%，最高不超过70万元。贷款首付款比例不低于危旧楼房改建中个人负担部分总额10%。

## 上海金融法院发布证券纠纷示范判决机制“升级版”

### 在诉讼保全与案件执行方面，加强对“首恶”的司法惩戒力度

新华社上海1月12日电（记者兰天鸣）上海金融法院日前发布了关于证券纠纷示范判决机制的规定“升级版”，对2019年该院出台的关于证券纠纷示范判决机制的规定在平行案件的审理程序、选定程序、专业支持等方面作了修订。其中，在诉讼保全与案件执行方面，规定先行执行承担连带责任的实控人财产，加强对“首恶”的司法惩戒力度。

据悉，证券纠纷示范判决机制是指在处理

群体性证券纠纷中，选定示范案件先行审理、先行判决，通过发挥示范案件引领作用，妥善化解其他平行案件。平行案件由专门审判团队进行集约化审理，已经示范判决所认定的事实，当事人可以不再举证、质证。平行案件文书也进一步简化，对赔偿金额可通过申请复核、作出裁定的方式进行补正。

在诉讼保全与案件执行方面，针对上市公司可能丧失偿付能力或被告存在转移、隐匿财

产等情况，法院可以依职权采取保全措施。保全金额不以个案标的金额为限，可根据具体情况按照已登记案件的总金额进行保全，以维护投资者群体的整体公平性。

同时，为加强对“首恶”的司法惩戒力度，警示上市公司的所有权人及经营者合法合规经营，规定在执行顺位上先行执行控股股东、实际控制人名下财产，避免上市公司中小股东受到二次伤害。

四川丹巴水电站事故现场  
应急管理部派工作组赶赴



南宁市隆安县税务局工作人员指导纳税人办理业务

广告